关于组织申报2025年度烟台市哲学社会科学规划课题的通知

各二级学院、各处室：
根据烟台市社科联的工作部署，现组织我校教师申报2025年度烟台市哲学社会科学规划课题，相关事项通知如下：
一、选题方向
（一）习近平新时代中国特色社会主义思想研究。
围绕学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，突出加强党的创新理论研究；围绕习近平强军思想、习近平经济思想、习近平生态文明思想、习近平外交思想、习近平法治思想、习近平文化思想，开展理论研究阐释，不断开辟21世纪马克思主义研究新境界，不断提高用中国化时代化马克思主义分析和解决问题的能力。
（二）烟台经济社会发展目标定位研究。
聚焦加快打造绿色低碳高质量发展示范城市和建设环渤海地区中心城市的目标，围绕构建济青烟“三核引领”发展格局、国家创新型城市、先进制造业强市、文化强市、质量强市、数字烟台、现代海洋强市、工业大市、未来产业先导区、省级现代服务业集聚区及更具竞争力的新时代现代化国际滨海城市等发展定位，围绕现代化产业体系、工业设计、现代服务业、数字经济发展、县域经济发展、推动制造业高端化智能化绿色化发展、发展现代服务业、现代海洋产业发展、提升港口发展能级、人才强市建设等方面，开展前瞻性、系统性、对策性研究，推出有支撑和指导作用的研究成果。
（三）推动绿色低碳高质量发展研究。
围绕完整准确全面贯彻新发展理念，聚焦加快培育发展新质生产力、打造绿色低碳高质量发展示范城市、中国北方清洁能源中心、海洋生态保护、绿色低碳产业转型培育、绿色低碳生活转型、清洁能源产业基地建设、科创平台建设、打造长岛国际零碳岛中国样板、自由贸易试验区烟台片区建设等问题上开展深度研究，提出对策建议。
（四）民生工作和社会治理研究。
围绕加强以保障和改善民生，增进民生福祉为重点的社会建设，聚焦共同富裕、促进高质量充分就业、高质量教育体系建设、教育科技人才协同发展、医养产业发展、城市有机更新、“一老一小”服务体系建设、提振扩大消费、儿童友好城市建设、健康烟台建设、平安烟台建设、全面推进依法治市、法治政府法治社会建设、防范化解重点领域风险、城市精细治理、社工专业人才队伍和志愿服务体系建设、应对突发公共事件、建设宜居韧性智慧城市、魅力滨海岸线建设等重点问题，深化相关研究工作。
（五）新型城镇化和乡村振兴研究。
学习运用“千万工程”经验，打造乡村振兴齐鲁样板示范市,全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化。在城乡融合发展、保障粮食生产、特色产业培育、乡村治理建设、农耕文化传承与保护、乡村文化振兴、“村字号”文体活动打造、推进农村移风易俗、“烟台农品”品牌打造推荐等方面加强选题和研究工作。
（六）文化建设和城市品牌工作研究。
围绕繁荣发展社会主义先进文化，开展坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度、培育和践行社会主义核心价值观、铸牢中华民族共同体意识、推动文化事业和文化产业数字化发展等问题研究。围绕文化“两创”，深入推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，大力挖掘烟台红色文化、海防文化、胶东民俗文化、非遗文化内涵，提升烟台文化标识度等方面开展理论研究；深化文旅融合，围绕“仙境海岸 品重烟台”城市品牌，开展研究宣传阐释；开展戚继光精神内涵及传承与发扬策略研究；开展王懿荣爱国主义及王懿荣文史学术研究；开展中华诚信文化研究，深入挖掘优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化蕴含的诚信价值理念，作出时代表达。
（七）党建工作研究。
深入学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想，围绕新时代党的建设总要求，推动党的建设迈上更高水平，从政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设和清廉建设等方面开展理论和实践问题研究。
二、申报程序和要求
（一）申报要求
规划课题面向全市公开征集，申报者可结合自身研究专长，选择设计课题，联系烟台实际的应用对策性研究优先立项。每项课题负责人只能申报一个项目，课题组成员参与研究项目不能超过2项，课题组成员不超过5人。课题负责人及课题组成员有未结项课题任务的，不得申报2025年社科规划课题。
（二）申报材料
申报人应按照《烟台市社会科学规划课题申请书》（附件1）和《烟台市社会科学规划课题申报登记表》（附件2）的说明和要求，如实填写申报材料，并保证没有知识产权争议。
（三）成果要求
申报项目最终成果形式可以为研究报告、论文。
（四）申报时限
请以二级学院或处室为单位，于2025年3月14日上午11点前将申请书、申报登记表、汇总表电子版（其中汇总表为各二级学院或各处室负责汇总提交）发送至406918802@qq.com。纸质版一式两份（A3纸，骑马钉装订）。
联系人：徐老师，电话：6938797。
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