山东省城市服务技师学院

艺术思政课展演服务项目需求方案

一、项目概况

本项目为艺术思政课展演服务项目，共划分为一个包。供应商须对采购内容全部响应，报价若有遗漏，视为对本项目让利，应免费提供。

二、项目实施的背景
1.国家战略与时代要求：强化思政教育的创新性与实效性

“大思政课”建设要求：近年来，国家高度重视思想政治教育工作，明确提出要善用“大思政课”，推动思政课改革创新，增强思想性、理论性和亲和力、针对性。要求思政教育要走出课堂，融入实践、融入生活、融入文化。

“三全育人”综合改革： 强调全员、全过程、全方位育人，要求挖掘各类课程和教学方式中蕴含的思想政治教育资源，将思政教育贯穿教育教学全过程。

美育与德育融合： 国家大力倡导加强和改进新时代学校美育工作，强调美育是审美教育、情操教育、心灵教育，也是丰富想象力和培养创新意识的教育，其价值与思政教育目标（立德树人）高度契合。艺术成为思政教育的重要载体和有效途径。

2.职业教育发展的内在需求：培养高素质技术技能人才

“德技并修”的育人目标：现代职业教育不仅要培养学生的专业技能，更要锤炼其工匠精神、职业道德、社会责任感和家国情怀。思政教育是培养高素质技术技能人才的核心支撑。

文化素养与职业素养提升：艺术教育是提升学生人文素养、审美能力、创新思维和表达沟通能力的重要途径，这些素养是新时代职业人才不可或缺的软实力。将艺术与思政结合，能更生动、更深刻地实现职业素养的熏陶。

创新职教思政模式： 职业院校学生特点鲜明，传统的灌输式思政教育效果可能有限。艺术展演以其生动性、参与性、感染性，更容易被学生接受和喜爱，是创新职教思政模式的有益探索。

3.学校六十周年校庆的重大契机：回顾、总结、展望与凝聚

总结办学经验，彰显育人成果：60周年是学校发展史上的重要里程碑，是回顾历史、总结办学经验（尤其是育人经验）的宝贵时机。将思政展演融入校庆，本身就是对学校思政育人成果的一次集中检阅和生动展示。

弘扬校史文化，传承精神血脉： 校史是生动的思政教材。60年发展历程中积淀的奋斗精神、办学理念、优良传统、校友故事等，都可以通过艺术形式（如戏剧、音乐、朗诵、讲演等）进行创造性转化和创新性表达，使校史文化“活”起来，增强师生的归属感、认同感和自豪感。

凝聚师生校友，激发爱校荣校情怀：校庆是凝聚人心的重要平台。艺术思政展演课可以广泛动员在校师生、邀请校友参与创作和演出，共同讲述城院故事、诠释城院精神，在艺术创作和展演过程中深化对学校的感情，强化集体荣誉感。

展望未来发展，塑造共同愿景：在校庆节点上，通过艺术思政展演，可以展望学校未来的发展蓝图，激发师生为建设更美好的城院、为服务地方经济社会发展贡献力量的使命感和责任感。

4.艺术与思政融合的独特优势：提升育人效果

情感共鸣与价值内化：艺术具有强大的情感感染力和形象塑造力，能将抽象的思政理论、价值观念转化为具体可感的艺术形象和情境，更容易引发学生的情感共鸣，促进价值观的深度内化。

全员参与与实践育人： 展演课形式鼓励学生从被动接受者变为主动参与者和创造者。在选题、创作、排练、演出的全过程中，学生需要深入理解主题、体验情感、协作配合，这本身就是深刻的实践育人过程。

形式多样与喜闻乐见：音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、朗诵、书画、设计等多种艺术形式，能够满足不同学生的兴趣和特长，使思政教育更加丰富多彩、吸引力强。

这种展演体现了学校将重大庆典活动与核心育人功能紧密结合的智慧，是打造具有城院特色、职教特点、时代特征的思政育人品牌的有力举措。

三、需实现的功能或者目标
1.核心育人功能与目标：深化思政教育实效

1.1价值引领与精神塑造：

筑牢理想信念根基：通过艺术形式生动诠释习近平新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观、工匠精神、劳模精神等，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。

厚植家国情怀与使命担当：展现国家发展成就、时代变迁、行业进步，激发学生爱党爱国爱社会主义的热情，增强服务国家战略和区域发展的责任感。

涵养职业道德与工匠精神：结合职教特色，演绎职业榜样、技能大师的故事，弘扬精益求精、追求卓越、爱岗敬业的职业精神。

1.2创新思政教育模式：

打破传统课堂边界： 变“说教”为“浸润”，变“被动听”为“主动演/看/悟”，增强思政教育的吸引力、感染力和亲和力。

强化情感体验与价值内化：利用艺术的共情力，让学生在创作、排练、观演中产生深刻的情感共鸣，促进抽象理论向内在信念的转化。

实现“知行合一”： 将思政理论学习与艺术实践、校庆活动紧密结合，在实践中深化认知、锤炼品格、提升素养。

2.校庆主题功能与目标：传承弘扬与凝聚展望

2.1校史文化的活化传承：

生动呈现60年奋斗历程：通过戏剧、舞蹈、音乐、朗诵、影像等艺术手段，立体展现学校从创立、发展到壮大的光辉足迹、重要事件和感人故事。

凝练与弘扬“城院精神”： 挖掘并艺术化表达学校积淀的办学理念、校训精神、优良传统（如艰苦奋斗、服务社会、开拓创新等），使之可感可知、深入人心。

讲述“城院人”的故事： 聚焦杰出校友、优秀师生、模范集体的事迹，彰显学校育人成果和精神风貌，增强认同感和自豪感。

2.2情感凝聚与氛围营造：

搭建师生校友共情平台： 广泛动员在校师生、邀请校友参与创作、排练、演出或观礼，在共同经历中重温记忆、增进情谊、强化归属感。

提升学校品牌形象与社会美誉度：向嘉宾、家长、社会公众展示学校深厚的文化底蕴、创新的育人理念和蓬勃的发展活力。

2.3继往开来与愿景展望：

总结历史经验，启迪未来发展：通过艺术表达，提炼60年办学智慧，为学校未来发展提供精神动力和文化支撑。

激发师生奋斗豪情：展望学校在新征程上的发展蓝图，凝聚共识，鼓舞士气，激励全体“城院人”为创建更高水平职业院校贡献力量。

3.美育与职业素养提升功能与目标

3.1强化以美育人、以美化人：提升学生审美情趣与人文素养： 在参与和欣赏高水平艺术创作中，感受美、理解美、创造美。

培养创新思维与表达能力： 在艺术创作和展演过程中，激发想象力、创造力，锻炼沟通协作、舞台表现等综合能力。

3.2.赋能职业综合素养：

锤炼团队协作与执行力： 大型展演活动的筹备、排练、演出是极佳的团队协作实战训练。

拓展沟通表达与形象塑造能力：尤其在语言类、表演类节目中，直接提升学生的表达力和公众形象管理意识。

4.品牌打造与模式探索功能与目标

4.1打造特色思政育人品牌：

形成“艺术+思政+校史+职教”深度融合的、具有鲜明“城院特色”和“职教辨识度”的思政教育创新品牌项目。

产出高质量、可留存、可传播的原创艺术作品（剧本、音视频、讲演设计等），成为学校宝贵的文化资产。

4.2探索可推广的“大思政课”范式：

为职业院校如何有效利用重大节点（如校庆）、如何深度整合艺术资源与思政教育、如何实现“三全育人”提供实践案例和经验参考。建立一种可持续、可复制的“艺术思政实践育人”新模式。

需满足的国家相关标准、行业标准、地方标准或者其他标准、规范：

1.国家政策标准

课程内容与教学依据  

课程范围：覆盖教育部规定的思政课程，包括本科和高职专科的“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”“思想道德与法治”等核心课程，且内容必须严格遵循最新版统编教材及配套课件精神。  

政治导向：坚持“新时代党的创新理论三进”（进教材、进课堂、进头脑），以中国特色社会主义成就为内容支撑，融合中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化。  

意识形态安全：严格落实意识形态责任制，作品不得出现违反法律法规、侵犯知识产权或损害国家形象的内容。

2.行业内容与形式规范

主题与题材要求  

核心主题：聚焦“英雄”“复兴”“创新”“中国式现代化”等关键词，结合党史、红色文化、乡村振兴等题材，确保思想性、时代感和感染力。  

创新表达：提倡“艺术+思政”融合，通过情景剧、讲演、朗诵等形式呈现，避免刻板说教，需贴近学生生活。

舞台展演类：  

需符合专业舞台技术参数（如舞台尺寸、灯光音响配置）

3.原创性与版权规范 

作品须原创首发，禁用PPT拼接或纯剪辑非原创内容；引用影视素材须注明来源并符合版权法，规范使用国旗、党徽等元素。

4.地方性标准（以山东省为例）

活动组织：

需符合省委宣传部、省广电局联合举办的思政短视频展播要求，突出“思政小课堂+社会大课堂”融合。

五、需满足的质量、安全、技术规格、物理特性等要求：
1.内容质量

1.1思想导向性 

严格符合《高校思政课建设标准》，主题需聚焦“英雄、复兴、创新、中国式现代化”等核心关键词，禁止偏离主流价值观。  

原创内容占比≥90%，引用党史文献、政策文件需标注权威出处（如人民出版社、中央文献出版社）。  

1.2艺术表现力 

表演类节目需达到省级大学生艺术展演评分标准：主题诠释（30%）、艺术创新（25%）、技术完成度（25%）、感染力（20%）。   

1.3成果交付质量

视频类作品无政治性、技术性硬伤（如旗帜倒置、地图缺省）。  

舞台展演全程录制备份，音画同步误差≤50ms。

2.安全规范

2.1意识形态安全

建立 三级审核制：  

A[创作团队自审] --> B[思政教研室政审]

B --> C[校党委终审]

禁用敏感表述（如“文革”“民国时期”非批判性使用）

2.2物理安全

舞台安全 

承重：舞台台板荷载≥500kg/m²（高于国家标准GB 36726-2018的300kg/m²）。 

设备安全 

吊装灯具必须双保险锁扣，电压稳定装置误差±5V。  

线缆绝缘电阻≥10MΩ（JGJ 46-2005临时用电规范）。

2.3数据安全

个人隐私信息（身份证号、学号）做脱敏处理（GB/T 35273-2020）。

3.技术规范

媒体技术标准

项目参数要求                                                               

| 视频格式| H.264编码MP4，码率≥8Mbps                                                    

| 音频| 48kHz采样率，16bit量化，信噪比≥60dB                                         

| 舞台灯光 | 面光照度≥1200lux，色温3200K±150K（CY/T 234-2020演出灯光标准）
六、项目售后服务及验收标准：

1.内容质量验收

1.1完整性要求  

所有策划环节（开场、主体、互动、结尾）必须完整呈现，总时长控制在70±5分钟。  

视频、情景剧等素材需100%按脚本要求完成，无技术性缺失（如黑屏、音画不同步等）。

1.2艺术表现验收

情景剧表演需达到专业排练水准（台词熟练度≥95%，动作配合无失误）。  

视频制作需满足：  

分辨率1080P及以上，字幕准确率100%；  

转场视频衔接自然，每段误差≤1秒。

1.3思政教育效果验收 

课程需覆盖既定的思政目标（如工匠精神、爱国主义等），由校方组织专家对内容进行意识形态审核，确保无政治性、原则性错误。  

现场学生参与度≥85%（通过签到、互动环节记录评估）。

2.技术执行验收

2.1设备与场地  

现场音响、灯光、投影设备需100%正常运行，VR/AR设备（如有）无卡顿、延迟。  

舞台布景、道具需与设计方案一致，安全无隐患。

2.2人员服务 

主讲人、讲解员需全程出席，无迟到早退；  

导演团队需提前3天完成彩排，并提交彩排记录。

3.文档验收

提供完整项目资料包，包括：  

最终版课程脚本（含修改痕迹对比）；  

视频源文件及字幕文件；  

活动全程录像（多机位剪辑版）；  

签到表及学生反馈统计表。

4.售后服务方案

基础服务承诺

4.1问题响应 

课程结束后15日内提供免费技术保障，如视频文件损坏、资料丢失等问题，需在24小时内修复或补发。

4.2材料复用支持 

允许校方在非商业用途下无限次使用课程视频、剧本等素材，并提供1次格式转换服务（如MP4转MOV）。

七、商务条件

1.付款方式：本项目无预付款，经采购人验收合格后，一次性无息支付全部合同价款。

2.服务期：自接到采购人通知之日起45个工作日内服务完毕。

3.服务地点：山东城市服务职业学院

4.服务质量要求：按照相关规定开展服务，严格遵守各项法律、法规和政策，执行国家和行业的标准、规范，维护国家、社会公共利益和服务主体的合法权益，并达到合格标准。
5.供应商信用信息查询的查询渠道及截止时点、信用信息查询记录和证据留存的具体方式、信用信息的使用规则：
5.1供应商不良信用记录查询网址：“信用中国”网(www.creditchina.gov.cn)、“信用山东”网(credit.shandong.gov.cn)。

（1）信用信息报告查询渠道：通过“信用中国”网站（www.creditchina.gov.cn）—“信用信息”栏目查询并免费下载，也可使用具有国家认可资质的第三方信用服务机构出具的信用信息报告。 

（2）信用信息报告留存方式：由采购人审核后备案。

5.2信用信息查询截止时间为：同响应文件递交截止日期。
5.3信用信息查询记录和证据由采购人审核并签署后备案。

